



女子“被结婚”27年申请撤销登记遭拒 广东检察机关求极致办案助其恢复“单身”

□ 本报记者 章宁旦

高兴和男友去登记结婚，却被告知自己“已婚”20余年。申请撤销婚姻登记，但民政部门不予受理。4年时间里，广东省惠州市博罗县童女士坚持依法维权，最终在广东省、阳江市两级检察院的帮助下，被冒名27年的婚姻登记撤销了。

“感谢广东省检察院和阳江市检察院以及帮助我处理案件的检察官，让我过上正常生活。”近日，回想起维权过程的不易，童女士感慨万千。

登记结婚时被告知“已婚”

事情还要从2019年说起。这一年，童女士打算与男友结婚，当她满脸喜悦到民政部门办理结婚登记时，却被告知她已于1996年“结婚”，“丈夫”是阳江市阳东区的罗先生。童女士很震惊：自己明明是单身，怎么无故多出一个丈夫？于是，她先后向惠州和阳江两地的公安机关报了警。

“1996年，我的身份证上是曾用名童某云，那个冒名的婚姻登记用的就是这个名字。但我从来没去过阳东，更不认识那个罗先生。”对于自己“被结婚”，童女士是一头雾水。因为是已婚身份，童女士无法办理结婚登记。

2020年4月17日，童女士向阳东民政局提出撤销婚姻登记申请，认为该登记是被冒名顶替。3日后，阳东民政局打电话告知童女士，申请不予受理。童女士只好将阳东民政局起诉至阳东区人民法院。法院查明，1996年11月26日，罗先生的《结婚登记申请书》是其本人所写，罗先生陈述童女士并不是当时与其登记结婚的人。另外，阳东民政局又于2008年11月28日为罗先生和另一名女子颁发了结婚证。法院一审判决阳东民政局对童女士的申请予以受理。

阳东民政局不服一审判决，上诉至阳江市中级人民法院。二审认为涉案结婚登记行为发生于1996年，早已超过5年起诉期限，遂裁定驳回童女士的起诉。童女士不服二审裁定，向广东省高级人民法院申请再审，但



被驳回。

2022年9月29日，童女士向阳江市人民检察院申请监督。阳江市检察院审查认为，阳江市中院行政裁定并无不当，遂作出不支持申请监督的决定。但检察机关认为，童女士可能被冒名办理婚姻登记一事，存在实质性化解行政争议的可能性，于是决定对案件进行调查核实。

检察机关抽丝剥茧破局

20多年前与罗先生登记结婚的女子到底是谁？如果她不是童女士，为何会有童女士的身份证？一连串问题摆在检察官面前。

阳江市检察院成立了办案小组，由检察长亲自督办。为最大限度还原真相，承办该案的陈检察官多次向童女士、罗先生、罗先生户籍所在地村小组、童女士亲属等了解情况。经查，1996年至1997年期间，父亲生病，童女士

在家中照顾父亲。同时期，童女士的身份证曾丢失。2006年，童女士与当时的男友生下一个女儿，后来男友意外身亡，所以一直没有登记结婚，直至遇到罗先生。

在调查过程中，罗先生告诉检察官，与他登记结婚的那名女子是在发廊认识的，当时两人都用阳江话交流，无法辨别对方是谁人。直到登记结婚，她也不肯回老家开证明，只是用身份证登记。

检察官又走访罗先生所在村小组，了解到1996年罗先生确实带了一名女子回家，一个多月后该女子离开。一年后，该女子曾带着女儿回来，但很快又离开，再也没有回来。之后，罗先生与现任妻子结婚。

1996年与罗先生登记结婚的女子从哪里来，又去了哪里？没有人知道。案件似乎进入死胡同。

人像鉴定查出冒名女子

“虽然罗先生说当年与其结婚的女子不是现在的

童女士，但我们也不能轻率就此下结论，必须有确凿证据。”陈检察官说。

为此，检察官来到阳东区档案馆，调取了罗先生1996年婚姻登记材料。当时并没有男女双方身份证和户口本复印件存档，唯一的线索就是结婚证。

陈检察官用手机拍下结婚证，委托广东中证声像资料司法鉴定所对照片中女子与童女士的照片进行人像同一鉴定。鉴定意见为：两张照片中的人像不是同一人。接下来，检察机关又让童女士提供其女儿的出生证明，证明童女士女儿的出生时间与罗先生和那名女子所生女儿的时间吻合。

可是，那名女子究竟是谁？检察机关通过图片技术比对，确认结婚证中的女子与湖南一名唐姓女子相似度为99%。阳江市检察院立即与湖南当地检察机关联系，委托对方调查，最终确定该唐姓女子就是1996年与罗先生登记结婚之人。

此案关系群众切身利益，在案件办理过程中，广东省人民检察院党组书记、检察长冯键对该案提出明确指示，要求依法保障当事人合法权益，以求极致精神做到案事了。

今年6月14日，阳江市检察院就该案召开听证会，邀请政协委员、人民监督员等5名听证员和童女士、阳东民政局代表参加。5名听证员一致认为检察机关调取的证据足以证实童女士系被冒名顶替，应撤销相关婚姻登记。

根据最高法、最高检、公安部、民政部印发的《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》，阳江市检察院向阳东民政局发送检察建议书，建议撤销罗先生与童女士的婚姻登记。阳东民政局随即撤销了罗先生与童女士的婚姻登记。

之后，为推进溯源治理，阳江市检察院联合阳江市民政局开展调查，共梳理出全市现存婚姻登记冒名顶替、弄虚作假案例6例，重复登记4例（含本案）。为捍卫群众合法权益，阳江市检察院向阳江市民政局公开宣告送达社会治理检察建议书。

漫画/高岳

平台在酒店后标注五星被判处构成欺诈

北京互联网法院审结一起在线酒店预订纠纷

□ 本报记者 张雪泓

近日，北京互联网法院审结了一起涉及在线酒店预订的网络服务合同纠纷。法院认定被告某在线酒店预订平台的运营方在非五星酒店后标注五星图形，使消费者误以为该酒店为国家旅游局评定的五星酒店，属于欺诈行为，判决被告承担3倍赔偿性惩罚。目前该判决已生效。

原告李女士在某在线酒店预订平台订了两晚某酒店住宿房间并支付了费用。在预订页面中，该酒店名称后被标注了五星图形（即★★★★★）。李女士认为该五星是国家有关部门评定的五星酒店。入住时，李女士发现并非如此。李女士认为被告的页面宣传行为涉嫌欺诈，遂起诉至法院，要求被告退还住宿费并予3倍赔偿，同时负担司法鉴定费用。

被告某在线酒店预订平台的运营方辩称，原告已经实际人住了酒店，且未提交证据证明其遭受损失。被告运营的涉案平台并没有直接行政处罚，原告提交的行政处罚决定书对象是被告名下的另一家平台，自己并不构成欺诈。

北京互联网法院审理认为，根据我国消费者权益保护法相关规定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受服务的真实情况的权利。消费者通过网络交易平台购买商品或者接受服务，其合法权益受到损害的，可以向销售者或者服务者要求赔偿。经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍。

法院认为，本案中，虽然涉案平台并未直接以文字形式宣传涉案酒店为五星酒店，但是酒店星级标志为登记注册的证明商标，以酒店星级作为酒店等级判定标准符合普通消费者的一般认知。被告直接以五星图形作为酒店宣传内容，而且并未在明显处对该五星图形作出标注和说明，根据日常生活经验及约定俗成的判断标准，结合原告提供的网页截图以及相关部门行政信息公开内容，被告在向原告平台中将五星图形标注于酒店名称后方或下方的行为已足以误导消费者，该行为已构成欺诈。对于原告要求被告支付3倍赔偿金和司法鉴定费用的请求，法院予以了支持。同时鉴于原告已经实际入住消费了酒店预订及接待服务，因此对于原告要求退还住宿价款的请求不予支持。关于被告辩称涉案平台并没有直接行政处罚，在案证据显示，有关部门在向原告出具的“举报事项答复”文件中，明确说明原告对于涉案平台的举报事由与被告运营的另一平台行政处罚案件情况事由类似，进行并案处理。因此，法院对于涉案平台中被告标注五星图形的行为也给予了相同评价。

法院最终判决被告向原告支付消费款项3倍的惩罚性赔偿并承担司法鉴定费用，驳回原告其他诉讼请求。

北京互联网法院法官封瑜说，随着电商平台的兴起，消费者在平台购物或购买服务时无法实际接触商品实物，更加依赖于平台对于商品及服务服务的宣传描述。这就要求电商平台如实描述商品及服务特征，并以较高的注意义务对易产生误解的宣传内容予以明确的标明与注释，否则若按照一般认知使消费者对该宣传内容产生误解或混淆，平台的宣传行为将构成欺诈，需要承担商品价款或服务费用3倍金额的惩罚性赔偿。被告作为网络交易平台，通过既往用户评分为平台内商品及服务标注等级以供消费者参考，但标注时应采用合理合法的方式，避免与大众熟知并广泛认可的标识相近而产生混淆。

海南一正厅级干部受审

本报讯 记者邢东伟 通讯员王媚琪 近日，海南省第一中级人民法院依法公开开庭审理了海南省农垦总局原副局长、巡视员彭隆荣受贿、贪污、滥用职权案。

海南省人民检察院第一分院指控：2006年至2020年，被告人彭隆荣利用担任海南省国营南田农场场长、海南神泉集团有限公司董事长等职务上的便利，为他人土地转让、工程项目承揽等方面谋取利益，直接或者间接非法收受他人财物折合人民币4661余万元；2002年12月至2019年3月，被告人彭隆荣利用担任南田农场党委副书记、场长，神泉集团党委副书记、董事长等职务上的便利，侵吞公款共计人民币61余万元；2006年至2020年，被告人彭隆荣利用担任南田农场场长、神泉集团董事长期间，在明知项目用地不合规的情况下，违规推进项目建设，造成国有财产损失合计人民币2770余万元。检察机关提起公诉以受贿罪、贪污罪、滥用职权罪追究彭隆荣的刑事责任。

庭审中，公诉机关出示了相关证据，被告人彭隆荣及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，彭隆荣进行了最后陈述。

庭审结束后，法庭宣布休庭，案件择期宣判。

依法打击跨境赌博犯罪

襄阳警方破获一起特大跨境网络赌博案

赌徒开发木马程序盗窃赌资近千万元

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 李 杨

只需一部手机，参赌者在群里发红包，无需见面，随时随地都能参与赌博。

开发网络赌博App，6万多名赌客趋之若鹜，仅一年多可查流水就达35亿元。

赌博平台暗藏“黑吃黑”团伙，网络黑客进行偷盗、勒索，短短数月非法牟利超千万元。

近日，随着兰某、李某两名犯罪嫌疑人被民警从东南亚某国押解回国，湖北省襄阳市保康县公安局宣布：一个涉及建平台、开赌场、开发赌博软件、出租出借银行卡、盗窃、敲诈的跨境网络赌博案被全链条打掉。

赌客十元起赔输掉百万元

“王老板，我又发现个路子，疫情期间我坐到屋里都赚钱了！”

2020年3月的一天，一网友向保康居民王某推荐了一个“投资项目”，并邀请他加入“佑见”App里的聊天群。

表面上，“佑见”App是一个网络商城，但聊天群里交流的内容却不是购物，而是玩“游戏”的心得和收入。

该群专门为王某配备了对接人。在对方讲解下，王某很快明白了“游戏”规则：群主在App里开设房间，群友加入房间后，群里的机器人会发送一个红包，参与人员选择一个数字下注和庄家对赌，若抢得红包的金额尾数和所押数字相同，即庄家赢；如果数字不同，则为押注者赢。

“一开始我也不信这能赚钱，但听说门槛很低，几块钱就能参加，我就放松了警惕。”王某并不糊涂，他抱着试试看的心里，从10元、20元开始下注，并且几次赢钱后提现非常顺畅，他开始对该平台深信不疑，很快便成了“游戏”常客。

在参与“游戏”的同时，王某还结识了不少同群好友，彼此相聊甚欢，甚至王某结婚时，这些好友还送来贺礼，其中专门为王某服务的鲍某还给他发了888元的红包，让其非常感动。

久赌无赢家。王某也未能幸免。

玩的时间长了，王某开始输多赢少。为了翻

本，他赌注越下越大，但也越输越多。

2021年10月21日，公安机关开展净网专项行动，王某参与网络赌博的行为被保康公安巡查发现，此时他已经输了100多万元。

经初查，王某所在两个聊天群参赌人员达3000余人，而像这样的群，在“佑见”App上还有很多。

2021年10月25日，保康县公安局成立专案组立案侦查。

网络赌场被参赌人黑吃黑

“佑见”App隶属某科技有限公司，公司注册地为广西，但实际办公地在浙江杭州，掌控人是广西人杨某。

35岁的杨某，曾在其他App平台参与赌博输钱，但他也因此“受到启发”，于2019年6月招募了丙某、赵某等一批软件开发人员，“克隆”了一个网络赌博平台，自立门户。

为吸引赌客，杨某在以前参与赌博的赌友群里发布链接，邀请以前的赌友来自己平台做庄。

“网络赌博的技术团队会利用电子数据易篡改的特性，导致一般此类案件很难找到有力证据。但我们在这些案子中意外发现了有其他团伙在‘网络赌场中黑吃黑’。”该案主办民警李波涛介绍。

“佑见”App的赌博方式是使用一款可控制赔率的“机器人”软件，负责发送红包，统计输赢、兑付奖金。

由于技术门槛较低，这个网络赌场被另外一伙人盯上了。

2020年5月，曾在App上赌博的冯某、罗某找人开发出一款木马程序入侵“佑见”App平台，利用涉赌人员账号每天流水频繁，对余额不清楚的漏洞，直接盗窃用户账户内的余额，获利近千万元。

2021年3月，他们又发展下线，盗取平台筹码，再返回赌博群管理员，继续获利。

白城警方打掉一特大跨境网络赌博团伙

境内外“金主”勾结串联开设赌场洗钱

本报讯 记者刘中全 见习记者张美欣 近日，吉林省白城市公安局奔赴23个省(市)，打掉一个特大跨境网络赌博团伙，累计抓获涉案人员302人，查封涉案资金2100余万元。

今年初，白城市公安局洮北分局民警通过线索发现，陈某通过社交软件搭建交流平台，招揽参赌人员，在境外网站投注赌博并从中获利。

民警经初查了解到，辖区多名居民手机频繁收到陌生人添加好友邀请，对方在申请通过后开始大量推送网络赌博App相关链接及二维码。

洮北分局刑警大队大队长刘佳通过分析发现，该案涉及地域广、人员多、金额大，其中的脉络关系复杂。随后，洮北分局将案件上报白城市公安局，随后，以分局刑警大队为主体，多警种协同作战的专案组成立，全力开展专案攻坚。

专案组以该网赌平台为中心，着重研判其资金流向动态，进一步查明了以App程序开发方、中间代理及下线“跑分”人员三个部分为整体的脉络体系，参赌人员有20万人之多，涉案账户仅月交易流水就达5亿元。该不法团伙有组织架构且人员分工明确，上下线间保持秘密联系，具备一定反侦查

重庆侦破一特大网络直播跨境赌博案

不法团伙以身临其境体验国外赌场 诱骗招揽赌客

□ 本报记者 张海峰

记者近日从重庆市公安局沙坪坝分局获悉，沙坪坝警方侦破一起特大网络直播跨境赌博案，打掉跨境赌博不法团伙13个，抓获违法犯罪嫌疑人近300人，捣毁线下赌博窝点20个，摧毁跨境赌博平台7个，查证涉案资金流水4.6亿元。

在打击治理跨境赌博专项行动中，警方接群众举报，称有人通过网络直播勾连境外赌场，在线下开设赌场招揽参赌人员进行赌博活动。警方经核实查证后，迅速调集精干警力，成立专案组，全力侦办。

警方深入侦查发现，以胡某(男，30岁)、夏某(男，29岁)等人为首的不法团伙暗中与境外赌场勾连，在国内积极发展下线，通过网络直播组织赌博活动，以“网络实时直播，身临其境体验国外赌场，即时线下结算”“操作简单，以小博大，安全可靠，包赢不输”“低投注，高回报，几十块钱就能玩一把”“抽根烟，喝杯茶，吃个便饭顺便玩一把”等诱骗式话术，大肆招揽赌客。

参赌人员往往怀着“只是去看看，蹭根烟蹭顿饭”“试试手气，见好就收，赢了就走”的侥幸心理参与赌博，结果沉迷赌局无法自拔，在参赌人员输钱身上钱财后，组织者还会怂恿其借债、贷款继续赌博。

警方调查发现，该案所涉各地赌客数万人，每个线下窝点都吸引上百人参与赌博，涉案资金流水达4.6亿元。

因该案所涉地域广、涉赌资金大、涉赌人员多，严重妨害社会管理秩序，危害群众财产安全，经专案组缜密侦查，在全面查清组织架构及犯罪链条后，沙坪坝警方辗转全国10余个省市，连续实施3次集中抓捕行动，共捣毁线下赌博窝点20个，捣毁赌博平台7个。

警方提醒：跨境网络赌博“十赌十输”“十赌十骗”，不法团伙在赌率设计、后台控制、提现条件等环节设置层层陷阱，极易令人沉迷，越陷越深乃至倾家荡产。广大群众一定要提高警惕，擦亮双眼，不要被蝇头小利所迷惑，自觉提高拒赌反赌意识。

昭通破获涉案9亿余元网络赌博案 一科技公司开发赌博App聚赌

本报讯 记者石飞 云南省昭通市公安局近日破获一起特大网络赌博案，打掉一个在网络上开设赌场及为网络赌博提供信息技术的非法团伙，抓获违法犯罪嫌疑人93人，扣押涉案资金280余万元，涉案资金流水9.9亿元。

昭通市公安局在工作中发现，王某某等人在互联网平台上组织人员赌博，且资金流水较大。随后，昭通市公安局成立专案组，顺藤摸瓜侦查该案件。经调查发现，某科技公司开发赌博App，设置区域代理，下设空间主及组长等不同层级，整个层级呈金字塔结构，组织参赌人员通过网络进行赌博。

通过分析研判并掌握相关证据后，专案组连续作战16个月，辗转8省8市捣毁不法窝点9个，抓获违法犯罪嫌疑人93人(其中予以刑事拘留53人，予以治安处罚40人)，关停7个涉赌App，一举摧毁这个涉案资金流水9.9亿元的网络赌博团伙。

目前，案件正在进一步办理中。